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Ве даць, 
каб умець і дзей ні чаць

— Ра бо та па пе ра гля дзе 
ву чэб ных пра грам па бе ла рус-
кай лі та ра ту ры рас па ча ла ся ў 
па чат ку 2015 го да. Гэ та бы ло 
звя за на з пе ра хо дам да прын-
цы паў, якія за бяс печ ва юць 
ад нос ную за вер ша насць дру-
гой сту пе ні агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, і ўвя дзен нем про-
філь на га на ву чан ня на трэ цяй 
сту пе ні, — раска за ла га лоў-
ны спе цы я ліст упраў лен ня 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі Іры на 
БУ ЛАЎ КІ НА.

Аб наў лен ні змес ту і на ву-
ко ва-ме та дыч на га за бес пя-
чэн ня лі та ра тур най аду ка цыі 
бы лі звя за ны з ука ра нен нем 
кам пе тэнт нас на га па ды хо ду. 
Ста я ла за да ча на даць лі та-
ра тур най аду ка цыі прак ты ка 
ары ен та ва ны ха рак тар, каб 
усё, што вы ву ча ец ца на ўро-
ку, бы ло ўклю ча на ў прак тыч-
ную дзей насць. Міністэрствам 
адукацыі створана рабочая 
група па абнаўленні зме-
сту літаратурнай адукацыі  
ва ўмовах рэалізацыі кам-
петэнтаснага падыходу, у 
якую ўвайшлі вучоныя, 
выкладчыкі ўстаноў вышэй-
шай адукацыі, настаўнікі, ме-
тадысты, прадстаўнікі «Саюза 
пісьменнікаў Беларусі».

— Уліч ва ю чы су свет ныя 
тэн дэн цыі ў змес це школь най 
лі та ра тур най аду ка цыі, на 
пер шы план сён ня вы хо дзіць 
уз ро вень функ цы я наль най 
пісь мен нас ці, — тлу ма чыць 
да цэнт ка фед ры ры то ры кі 
і ме то ды кі вы кла дан ня мо-
вы і лі та ра ту ры фі ла ла гіч на-
га фа куль тэ та БДУ, док тар 
пе да га гіч ных на вук Воль га 
ПРА СКА ЛО ВІЧ. — Пад функ-
цы я наль най пісь мен нас цю 
мы ра зу ме ем здоль насць вы-
ка рыс тоў ваць на бы тыя ве ды, 
умен ні і на вы кі для ра шэн ня 
дыя па зо ну жыц цё вых за дач 
у роз ных сфе рах ча ла ве чай 
дзей нас ці і са цы яль ных уза е-
ма ад но сін. Су час ная аду ка цыя 
імк нец ца пе ра ары ен та вац ца 
з па зі цыі «ве даць, каб па мя-
таць» на па зі цыю «ве даць, каб 
умець і дзей ні чаць».

Аб ноў ле ны змест на ву чан-
ня бе ла рус кай лі та ра ту ры ўжо 
знай шоў ад люст ра ван не ў но-
вых ву чэб ных пра гра мах, якія 
бы лі рас пра ца ва ныя ў На цы-
я наль ным ін сты ту це аду ка цыі 
і па ча лі ўка ра няц ца па этап на, 
па чы на ю чы з 5-га кла са. У 
2016/2017 на ву чаль ным го дзе 
па аб ноў ле най пра гра ме бу дуць 
на ву чац ца вуч ні 6-х кла саў. А на 
ІІІ сту пе ні (у 10—11-м кла сах) на 
пра ця гу ча ты рох га доў бу дуць 
дзей ні чаць пра гра мы пе ра ход-
на га пе ры я ду

— У ву чэб ную пра гра му 
для шас ці клас ні каў уне се-
ны ня знач ныя ка рэк ці роў кі, 
фак тыч на ад бы ло ся пе ра раз-
мер ка ван не ву чэб на га ма тэ-
ры я лу, — удак лад няе Воль га 
Пра ска ло віч. — Тво ры, якія ра-
ней бы лі ў спі се «Для чы тан ня і 
аб мер ка ван ня», пра па на ва ны 

ця пер для тэкс ту аль на га вы ву-
чэн ня. На прык лад, «Не за быў-
ная ста рон ка сла вян скай мі-
нуў шчы ны» Генрыха Сянкевіча 
(урыў кі з ра ма на «Кры жа кі»). 
Для тэкс ту аль на га вы ву чэн ня 
пра па на ва на так са ма і паэзія 
Мі ха ся Баш ла ко ва. Быў па-
шы ра ны спіс лі та ра ту ры для 
да дат ко ва га чы тан ня.

У 5-6-м кла сах на вы ву чэн-
не лі та ра ту ры ад во дзіц ца па 
70 га дзін (з іх 62 га дзі ны — на 
вы ву чэн не тво раў, 4 га дзі-
ны — на твор чыя ра бо ты і 4 
га дзі ны — на ўро кі па тво рах 
для да дат ко ва га чы тан ня). У 
7-8-м кла сах кур сы бе ла рус-
кай лі та ра ту ры раз лі ча ны на 
53 га дзі ны (з іх 45 га дзін — на 
вы ву чэн не тво раў, 4 га дзі-
ны — на твор чыя ра бо ты і 4 
га дзі ны — на ўро кі па тво рах 
для да дат ко ва га чы тан ня).

Больш га дзін 
для «Лю дзей на ба ло це»

А вось курс 9-га кла са зай-
мае ў сіс тэ ме лі та ра тур най 
аду ка цыі асоб нае мес ца, па-
коль кі ён ад нос на за вяр шае 
агуль ную ся рэд нюю аду ка-
цыю.

— Яго мэ та — сфар мі ра-
ваць у вуч няў цэ лас нае ўяў-
лен не пра бе ла рус кую лі та-
ра ту ру ад ста ра жыт на сці да 
су час нас ці, да па маг чы асэн-
са ваць ідэй на-мас тац кі змест 
леп шых тво раў бе ла рус ка га 
мас тац ка га сло ва, — тлу ма-
чыць Воль га Пра ска ло віч. — 
Ува га вуч няў на гэ тым эта пе 
на ву чан ня кан цэнт ру ец ца на 
мас тац кім тво ры, але з пад-
клю чэн нем ін фар ма цыі пра 
эпо ху, ад мет нас ці ча су, якія 
паў плы ва лі на яго ства рэн не, 
асноў ныя звест кі з жыц ця і 
твор час ці пісь мен ні ка. З'я вы 
гіс то рыі і лі та ра ту ры рас кры-
ва юц ца пе ра важ на на пры кла-
дзе кан крэт на га мас тац ка га 
тво ра або асоб ных тво раў 
пісь мен ні ка.

Што ты чыц ца стар шай 
шко лы, то асноў ны прын цып 
струк ту ра ван ня лі та ра тур ных 
кур саў у 10-11-м кла сах (для 
ба за ва га і па вы ша на га ўзроў-
ню вы ву чэн ня прад ме та) — лі-
ней ны на гіс то ры ка-лі та ра тур-
най асно ве.

Ба за вы ўзро вень пра ду-
гледж вае зна ём ства вуч няў з 
агуль ны мі за ка на мер нас ця мі і 

асаб лі вас ця мі раз віц ця бе ла-
рус кай лі та ра ту ры ў пэў ны гіс-
та рыч ны пе ры яд, асэн са ван не 
зна ка вых тво раў най больш 
яр кіх прад стаў ні коў мас тац-
тва сло ва.

У 10-м кла се з вы ву чэн нем 
бе ла рус кай лі та ра ту ры на ба-
за вым уз роў ні бы ла змен ша-
на коль касць вы ву ча е мых 
тво раў. Раман Анд рэя Мрыя 
«За піс кі Са мсо на Са ма суя» 
пе ра не се на ў спіс тво раў для 
да дат ко ва га чы тан ня. Не-
ка то рыя вя лі кія па па ме ры і 
скла да ныя для вуч нёў ска га 
ўспры ман ня тво ры бы лі за ме-
не ны на менш аб' ём ныя: за-
мест ра ма на Кузь мы Чор на га 
«По шу кі бу ду чы ні» пра па ну ец-
ца апа вя дан не «Ма кар ка вых 
Воль ка». А коль касць га дзін 
на вы ву чэн не вя лі кіх па аб' ёме 
тво раў, та кіх, як ра ма ны Іва на 
Ме ле жа «Лю дзі на ба ло це» і 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча «Ка-
ла сы пад сяр пом тва ім», на-
ад ва рот, па вя лі чы ла ся.

Ва ен ная тэ ма: 
Васіль Бы каў 
і Святлана Алек сі е віч

За тое па вы ша ны ўзро вень 
вы ву чэн ня бе ла рус кай лі та ра-
ту ры на ІІІ сту пе ні агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі пра ду гледж-
вае не толь кі па шы рэн не ко-
ла тэм і аў та раў, а, у пер шую 
чар гу, больш грун тоў ны ана ліз 
пра грам ных лі та ра тур ных тво-
раў, боль шую ўва гу да праб-
лем су свет на га лі та ра тур на га 
пра цэ су, лі та ра ту ры су сед ніх 
на ро даў, уза е ма дзе ян не лі та-
ра ту ры і ін шых ві даў мас тац-
тва, глы бей шае вы ву чэн не 
тэ а рэ ты ка-лі та ра тур ных па-
няц цяў. На вы ву чэн не на па-
вы ша ным уз роў ні лі та ра ту ры ў 
10-11-м кла сах ад во дзіц ца 105 
га дзін (тры га дзі ны ў ты дзень), 
з іх 93 га дзі ны — на вы ву чэн-
не і аб мер ка ван не тво раў, 10 
га дзін — на твор чыя ра бо ты і 
2 га дзі ны — на ўро кі па тво рах 
для да дат ко ва га чы тан ня.

Для ма на гра фіч на га вы ву-
чэн ня ўве дзе ны тэ мы па твор-
час ці Вац ла ва Лас тоў ска га, 
Ула дзі мі ра Жыл кі, Язэ па Пу-
шчы, Анд рэя Мрыя. Па шы ра ны 
спіс тво раў для тэкс ту аль на га 
вы ву чэн ня: у тэ му «Мак сім 
Га рэц кі» ўклю ча на апо весць 
«Дзве ду шы», у тэ му «Зміт рок 
Бя ду ля» — лі рыч ныя мі ні я цю-
ры і аб раз кі, у тэ му «Пят русь 
Броў ка» — паэ ма «Го лас сэр-
ца», у тэ му «Кузь ма Чор ны» — 
ра ман «По шу кі бу ду чы ні», у 
тэ му «Ар кадзь Ку ля шоў» — 
паэ ма «Сцяг бры га ды», у тэ му 
«Ян ка Брыль» — апа вя дан не 

«Га ля» і лі рыч ныя мі ні я цю ры, 
у тэ му «Іван Ме леж» — ра ман 
«Под ых на валь ні цы», у тэ му 
«Ула дзі мір Ка рат ке віч» — вер-
шы. Па вя лі ча на коль касць га-
дзін на вы ву чэн не най больш 
знач ных і аб' ём ных тэм: жыц цё 
і твор часць Кузь мы Чор на га, 
Іва на Ме ле жа, Ула дзі мі ра Ка-
рат ке ві ча, Мак сі ма Тан ка...

А ці знай шло ся ў ву чэб най 
пра гра ме па бе ла рус кай лі та-
ра ту ры мес ца для Свят ла ны 
Алек сі е віч? Як вы свет лі ла ся, 
у 11-м кла се ў раз дзе ле «Су-
час ная бе ла рус кая про за» на 
тэ му вай ны на стаў ні ку пра-
па ну юц ца тво ры не каль кіх 
аў та раў: Ва сі ля Бы ка ва «У 
ту ма не», Іва на Чыг ры на ва 
«Вяр тан не да ві ны», Але ся 
Ада мо ві ча «Ня мко», Ге ор гія 
Мар чу ка «Крык на ху та ры», 
Свят ла ны Алек сі е віч «У вай-
ны не жа но чае аб ліч ча». Та-
му вы бар — за пе да го гам...
Тво ры Свят ла ны Алек сі е віч 
уклю ча ны ў пра гра му як у 
про філь ных кла сах, так і ў 
кла сах з ба за вым уз роў нем 
вы ву чэн ня дыс цып лі ны.

Асаб лі вы па ды ход 
да «прын цэс ту соў кі»

Як пры зна юц ца чле ны 
ра бо чай гру пы, па сён няш ні 
дзень ня ма адзі най пе ры я-
ды за цыі лі та ра тур ы і адзі на га 
мер ка ван ня на конт та го, якую 
лі та ра ту ру лі чыць су час най? 
Ска жам, ці мо жа лі та ра ту ра, 
якая ства ра ла ся ў ся рэ дзі не 
80-х га доў мі ну ла га ста год-
дзя, раз гля дац ца ця пе раш ні мі 
школь ні ка мі як су час ная? На-
коль кі ак ту аль ная яна для іх?

— Трэ ба мець на ўва зе, 
што гэ та апош няя тэ ма, якая 
за вяр шае вы ву чэн не бе ла рус-
кай лі та ра ту ры, пад су моў вае 
эта пы яе раз віц ця і акрэс лі-
вае перс пек ты вы да лей шых 
по шу каў ай чын на га пры го жа-
га пісь мен ства. У школь ным 
кур се 11-га кла са знач на аб-
ноў ле ны спіс тво раў су час най 
бе ла рус кай лі та ра ту ры. Так, 
у но вую ву чэб ную пра гра му 
ўве дзе ны тво ры, на пі са ныя ў 
кан цы ХХ — па чат ку ХХІ ста-
год дзя, — тлу ма чыць Воль га 
Пра ска ло віч. — Для вы ву чэн-
ня стар ша клас ні ка мі рэ ка-
мен да ва ныя тво ры Люд мі лы 
Руб леў скай, Але ся На ва ры ча, 
Ге ор гія Мар чу ка, Сяр гея Ка ва-
лё ва, Пят ра Ва сю чэн кі, Іга ра 
Сі да ру ка, Мі ха ся Баш ла ко ва, 
Мі ко лы Ша бо ві ча і ін шых.

— На стаў нік па ві нен са чыць 
за тым, як сён ня раз ві ва юц ца 
паэ зія, про за, дра ма тур гія, якія 
з'яў ля юц ца но выя імё ны, — 

упэў не ны Яў ген ХВА ЛЕЙ, 
член Са ю за пісь мен ні каў Бе-
ла ру сі, аў тар апо вес ці «Прын-
цэ са ту соў кі», якая пе ра жы ла 
ўжо ча ты ры пе ра вы дан ні. — Я 
лі чу, што ад ным з га лоў ных 
прын цы паў ад бо ру тво раў 
для школь най пра гра мы па-
він на быць су ад не се насць 
іх з ча сам, па зна валь насць 
ге ро яў і сю жэт ная ці ка васць 
для школь ні ка. А кла січ ныя 
тво ры не аб ход на для су час-
ных дзя цей адап та ваць: гэ та 
ты чыц ца ў тым лі ку тво раў 
Іва на Ша мя кі на, Ян кі Бры ля, 
Іва на Ме ле жа.

— Без умоў на, трэ ба ўліч-
ваць і псі хо ла га-ўзрос та выя 
асаб лі вас ці вуч няў, да ступ-
насць тэкс ту для іх ра зу мен-
ня, — па га джа ец ца Воль га 
Пра ска ло віч. — Яшчэ адзін 
кры тэ рый — су вязь з жыц цём. 
Кла сі ку ад бі рае час. На маю 
дум ку, ас но ва твор ны прын-
цып — гэ та адпаведнасць тво-
ра той ці ін шай эпосе і на ро ду. 
«Мой род ны кут, як ты мне мі-
лы...» — гэ та зна ка вы твор, 
ві зі тоў ка на шай кра і ны, гэ тыя 
рад кі ў кож на га на вус нах...

Ды рэк тар Ін сты тута лі та-
ра ту раз наў ства імя Ян кі Ку-
па лы Цэнт ра да сле да ван няў 
бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 
і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі, 
док тар фі ла ла гіч ных на вук, 
пра фе сар, член Прэ зі ды у-
ма Са ю за пісь мен ні каў Бе-
ла ру сі Іван СА ВЕР ЧАН КА 
пра па на ваў у якас ці прад ме-

та для дыс ку сіі во пыт за ход-
ніх кра ін, дзе тво ры кла сі каў 
«пе ра кла да юць» на су час ную 
мо ву. Гэ тым зай ма юц ца та ле-
на ві тыя май стры сло ва, якія 
ро бяць кла січ ную лі та ра ту ру 
да ступ най для но ва га па ка-
лен ня чы та чоў, адап ту юць яе 
пад на шы рэа ліі, пра па ну юць 
су час нае на ва тар скае асэн-
са ван не тво ра. Ма ла шан цаў, 
што пад лет кі асі ляць вя лі кі 
твор. Без умоў на, на ват са мы 
та ле на ві ты пе ра каз ра ма на 
Ку пе ра «Апош ні з ма гі кан» не 
за ме ніць чы тан не ары гі на ла, 
за тое ёсць шанц, што твор-
часць ці ка ва га пісь мен ні ка не 
за ста нец ца ўво гу ле не за ўва-
жа най пад лет ка мі, а ка гось ці, 
мо жа, пад штурх не і да пошуку 
пер ша кры ні цы.

— Ці бу дзе дзі ця чы таць, 
у мно гім за ле жыць ад са мо-
га на стаў ні ка, — пе ра ка на ная 
Іры на Бу лаў кі на. — Трэ ба па-
бу да ваць і пра вес ці ўрок так, 
каб рас крыць маг чы мас ці кож-
на га вуч ня, пры му сіць яго азір-
нуц ца і за ду мац ца. Га лоў ная 
за да ча пе да го га — уклю чыць у 
раз мо ву ўвесь клас, даць зра-
зу мець школь ні кам, на коль кі 
гэ та вы дат ны і зай маль ны за-
ня так — чы тан не кніг. Мяр кую, 
што ка лі сам на стаў нік шмат 
чы тае, то за ах во ціць дзя цей 
ён змо жа.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Школь ная біб лі я тэ каШколь ная біб лі я тэ ка  ��

КАБ НЕ СТАЦЬ «АПОШ НІ МІ З МА ГІ КАН»
ЦІ МОЖ НА ЗА ЦІ КА ВІЦЬ ПАД ЛЕТ КАЎ ЛІ ТА РА ТУР НАЙ КЛА СІ КАЙ?

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПОВТОРНОМ  ОТКРЫТОМ  АУКЦИОНЕ 
по продаже конфискованного имущества  в  г. Гродно 12 июля 2016 года

№
лота

Наименование объекта
Местонахождение

объекта

Начальная 
цена с НДС 

(руб.)

Сумма 
задатка 

(руб.)

Условия 
продажи

Характеристика объекта

1.
Капитальное строение 

400/С-94381
(сборочный цех);

г. Гродно, 
ул. Городенская, 2А

46 656 4 665,6 
без 

условий

Здание расположено на земельном участке общей площадью 0,2420 га 
с кадастровым номером 440100000001007900. Здание компрессорного 

цеха 1981 года постройки, площадью 25 кв.м, кирпичное.

2.
Капитальное строение 

400/С-94464 
(компрессорный цех);

г. Гродно, 
ул. Городенская, 2А

4 646,16 464,62
без 

условий

Здание расположено на земельном участке общей площадью 0,2420 га 
с кадастровым номером 440100000001007900. Здание сборочного 

цеха 1966 года постройки, площадью 224 кв.м, кирпичное. 

3.
Капитальное строение 

400/С-94468 
(котельная с весовой)

г. Гродно, 
ул. Городенская, 2А

57 591 5 759,1 
без 

условий

Здание расположено на земельном участке общей площадью 0,2420 га 
с кадастровым номером 440100000001007900. Здание котельной с ве-

совой 1981 года постройки, площадью 253 кв.м, кирпичное.

*Лот продается по поручению комиссии по работе с имуще-
ством, обращенным в доход государства, при Гродненском 
горисполкоме.
Организатор аукциона: ГП «Гродненский центр не-
движимости», г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, кабинет №57, 
т. (0152) 720537, 720546.
При проведении торгов предусмотрен шаг аукциона – 10%. 
К участию в торгах допускаются юридические и физиче-
ские лица, заключившие соглашения с организатором тор-
гов о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки 
и проведения аукциона, внесшие задаток, а также предста-
вившие организатору торгов следующие документы:  
- Копии платежных поручений о внесении задатка за 
подачу заявления на расчетный счет 3012000041810 в 
филиале №400 ГОУ ОАО АСБ «Беларусбанк», код 752, 
УНП 590727594 получатель – ГП «Гродненский центр 
недвижимости», с отметкой банка-отправителя об их ис-
полнении.
- Юридическое лицо: Доверенность, выданную предста-
вителю юридического лица (кроме случаев, когда юриди-
ческое лицо представляет его руководитель), одну копию 
учредительных документов.

Физическое лицо: Паспорт, а в случае участия в аукционе 
представителя физического лица – паспорт и нотариально 
заверенную доверенность.
Прием заявлений на участие в аукционе со всеми необ-
ходимыми документами заканчивается в установленные 
организатором аукциона день и время, указанные в из-
вещении. Заявления, поступившие после установленного 
срока, не рассматриваются. Организатор аукциона имеет 
право снять предмет аукциона с торгов в любое время, 
но не позднее чем за 3 календарных дня до назначенной 
даты проведения аукциона, о чем организатором аукциона 
извещаются участники аукциона.
В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, 
что заявление на участие в нем подано только одним участни-
ком или для участия в нем явился только один участник, пред-
мет аукциона продается этому участнику при его согласии по 
начальной цене продажи, увеличенной на 5 процентов.
Торги проходят в форме открытого аукциона с условием на 
повышение начальной цены. Торги проводит аукционист, 
определенный организатором торгов. В процессе торгов 
начальная цена повышается аукционистом до тех пор, пока 
только один участник согласится  приобрести предмет тор-

гов. Данный участник объявляется победителем торгов, а 
наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе о 
результатах торгов и включает НДС. В ходе торгов участни-
ки могут предлагать свою  цену за продаваемое имущество 
в соответствии с порядком проведения аукциона.
Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом 
НДС осуществляется победителем торгов (покупателем) в 
порядке, предусмотренном в договоре купли-продажи. 
Договор купли- продажи между продавцом и победителем 
торгов (покупателем) подписывается в течение 5 рабочих 
дней со дня проведения аукциона.
Победитель обязан возместить расходы, связанные с органи-
зацией и проведением аукциона в течение 3-х рабочих дней с 
момента подписания протокола о результатах аукциона.
Аукцион состоится 12 июля  2016 года в 12.00 в здании го-
рисполкома по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1. Заявле-
ния на участие в аукционе принимаются по адресу: г. Гродно, 
пл. Ленина, 2/1, кабинет №57, в рабочие дни с 8.00 до 13.00 и 
с 14.00 до 17.00 с 13 июня по 6 июля  2016 года . 

Телефоны для справок в Гродно: 
(0152) 720537, 720546. 

Адрес сайта: www.grodno.gov.by

«На ват са мы 
та ле на ві ты пе ра каз 
ра ма на Ку пе ра 
«Апош ні з ма гі кан» 
не за ме ніць чы тан не 
ары гі на ла, за тое ёсць 
шанц, што твор часць 
ці ка ва га пісь мен ні ка 
не за ста нец ца ўво гу ле 
не за ўва жа най 
пад лет ка мі, а ка гось ці, 
мо жа, пад штурх не 
і да чы тан ня 
пер ша кры ні цы».

Кры тэ рыі ад бо ру мас тац кіх тво раў для іх уклю чэн-
ня ў ву чэб ную пра гра му па бе ла рус кай лі та ра ту ры і 
перс пек ты вы раз віц ця гэ та га прад ме та ў шко ле аб-
мяр коў ва лі ся пад час «круг ла га ста ла», які прай шоў у 
Ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі з удзе лам пе да-
го гаў і пісьменнікаў.
Між на род ныя да сле да ван ні са мых роз ных уз роў няў, 
у тым лі ку PІRLS і PІSA, свед чаць пра тое, што су час-
ныя дзе ці чы та юць не толь кі менш, але і знач на горш, 
чым іх ра вес ні кі 20—30 га доў на зад. Але праб ле ма 
за клю ча ец ца не ў хут ка сці чы тан ня, хоць і ў гэ тым 
пла не ўжо гу чаць тры вож ныя сіг на лы. Га лоў ная праб-
ле ма — у асэн са ван ні і ра зу мен ні пра чы та на га, умен ні 
ўсвя до міць і па чуць тое, што ха цеў ска заць аў тар. Та-
му пе да го гаў ва ўсім све це вель мі хва лю юць пы тан ні 
фар мі ра ван ня ў на ву чэн цаў чы тац кай пісь мен нас ці 
(ра зу мен ня пісь мо вых тэкс таў)...
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